

## **Год педагога и наставника в детских библиотеках (филиалах, отделах) региона.**

Профессий на земле много, с представителями некоторых из них мы сталкиваемся каждый день, с другими от случая к случаю, о части знаем только понаслышке. И есть одна профессия, без которой не могло и не может обойтись общество – это учитель.

В знак высочайшей общественной значимости профессии учителя и к 200-летию со дня рождения одного из основателей российской педагогики Константина Ушинского Указом Президента Российской Федерации Владимира Путина 2023 год был объявлен Годом педагога и наставника.

На протяжении всего года в библиотеках Ивановской области, занимающихся библиотечно-информационным обслуживанием детей и юношества, проходили разные по форме мероприятия, направленные на популяризацию и повышение престижа профессии учителя: выставки, познавательные и литературные часы, интеллектуальные и интерактивные игры, онлайн-проекты.

Важнейшим условием успешной работы библиотек в Год педагога и наставника являлось раскрытие информационных ресурсов и создание условий для обеспечения к ним широкого доступа. Этому, безусловно, способствует организация выставок, раскрывающих образ учителя, отражающих наследие выдающихся отечественных и зарубежных педагогов, способствующих повышению социального престижа профессии.

В ряде библиотек региона, работающих с детской и юношеской аудиторией, были оформлены постоянные экспозиции, действующие в течение 2023 года.

Год педагога и наставника **Городская центральная библиотека г. Фурманова** начала с открытия книжно-иллюстративной выставки «Ваш труд не прост, но так всем нужен!». Она состояла из пяти разделов: «Великий педагог К.Д. Ушинский», «Учителя. Педагоги. Наставники», «Русские писатели – школьные учителя», «Учитель на страницах книг», «Новые книги в учительском кейсе». В течение года после каждого библиотечного мероприятия коллеги проводили обзор данной выставки.

Выставочная экспозиция «Есть такая профессия – учитель!» была оформлена в **Новоталицкой сельской детской библиотеке «Золотой ключик» Ивановского муниципального района**. Она состояла из нескольких разделов.

Первый – знакомил читателей с педагогами-новаторами, изменившими мир, с их методиками обучения, основанными на новых концепциях преподавания, на гуманном подходе к детям и необходимости общаться с

ними на равных: К.Д. Ушинским, В.А. Сухомлинским, А.С. Макаренко. Здесь также была представлена информация о писателях-педагогах, которые пришли в литературу из школы. Работая учителями, они черпали из школьных будней материал для своих произведений. Некоторые из них активно помогали делу российского образования, строили и открывали новые школы, нередко на свои средства: В. Жуковский, Н. Гоголь, Л. Толстой, Я. Корчак.

«Учитель на страницах книг» – второй раздел. В нем были выставлены произведения В. Астафьева, В. Распутина, Ф. Искандера, В. Железникова, Ч. Айтматова, Я. Акима, А. Дюма.

Третий раздел экспозиции «Веселые мгновения школьных перемен» представлен фотографиями интересных моментов из школьной жизни учащихся Новоталицкой средней школы.

Для формирования четвертого – «Любимые книги детства учителей» – коллеги провели подготовительную работу. Он познакомил с разными по жанру произведениями: приключениями, путешествиями, фантастикой, книгами о ровесниках, отмеченными в отзывах учителями Новоталицкой средней школы. Среди них «Рассказы о животных» Э. Сетона - Томпсона, «Пепси Длинный чулок» А. Линдгрена, «Золушка» Ш. Перро, «Три мушкетера» А. Дюма, «Аленький цветочек» С. Аксакова, «Динка» и «Динка прощается с детством» В. Осеевой, и, конечно, стихи С. Маршака и С. Михалкова.

Выставочные проекты, включающие цикл книжно-иллюстративных выставок, были реализованы в 2023 году специалистами Библиотеки-филиала № 5 Кинешемской городской ЦБС, детских отделов Шуйской районной библиотеки, Центральной городской библиотеки Приволжска, Библиотеки Лежневского городского поселения.

Так, в рамках проекта «За страницами школьного учебника» в **Библиотеке-филиале № 5 г. Кинешмы** в течение года был оформлен цикл выставок «Книжный всеобуч: ТОП – 10», сопровождающийся информ-обзорами познавательных тематических изданий по определенным школьным предметам, отобранных путем голосования читателей. Вниманию пользователей библиотеки были представлены: «Энергия силы» (физика), «Из чего состоит ВСЁ» (химия), «По следам бесконечности» (астрономия), «Времен прослеживая связь» (история), «Занимательная биология», «География – наука путешествий», «Эта странная наука: математика», «Удивительная зоология», «Живой родник, родное слово».

Цикл выставок под общим названием «2023 – Год педагога и наставника» **Лежневской библиотеки** включал: книжные выставки "Как

учились на Руси", «Учитель на страницах книг»; информационные стенды "Выбрать верную дорогу", "Всё начинается со школьного звонка", "Чему учат в школе"; выставку - витрину "Славим мы величие учителя", выставку - информацию "Литературное творчество учителей".

Писатели - учителя – одна из тем выставочных проектов, которая была актуальна в отчетном году. Во многих читальнях были организованы юбилейные выставки - персоналии, посвященные К.Д. Ушинскому, педагогу и писателю. Другой вектор развития данной темы – это галерея писателей, жизнь которых была связана с педагогикой.

Информационный стенд «Их скромный труд цены не знает» был оформлен в **Детской библиотеке г. Пучежа**. Коллеги предложили своим читателям познакомиться с известными писателями с неизвестной стороны. Экспозиция рассказывала о тех, кто выходил к школьной доске или вставал за университетскую кафедру, чтобы читать лекции, просвещать или помогать сфере образования. На выставке была представлена информация о писателях и педагогах: К.Д. Ушинском, Л.Н. Толстом, Н.В. Гоголе, И.А. Крылове, П.И. Ершове, В.Г. Короленко; а также о педагогах и писателях, живших в более поздний период: А.С. Макаренко, П.П. Бажове, В.В. Бианки, К.Г. Паустовском, В.П. Крапивине.

Богат и многогранен мир школы в романах, повестях и рассказах отечественных писателей. Тема взаимодействия ученика и педагога, а также школьная жизнь всегда актуальна и интересна читателям. В 2023 году в муниципальных библиотеках, обслуживающих детей и юношество, был организован ряд проектов, знакомящих читателей с лучшими художественными произведениями о школьной жизни.

Коллеги из **Юрьевецкого района** подготовили выставку-поздравление «Школа, школа, двери распахни», из **Лежневского и Шуйского районов** одноименные выставки "Учитель на страницах книг". С нелегким, но благородным трудом педагогов ребят познакомили рассказы и повести В. Распутина, В. Астафьева, В. Железникова, Т. Крюковой и многих других.

В ходе тематического года в практику выставочной работы коллегами были воплощены идеи краеведческого характера.

В преддверии самого главного для нашей страны праздника – Дня Победы в **детской модельной библиотеке г. Пучежа** к Году педагога и наставника был подготовлен тематический стенд-память «Бойцами были на войне, учителями были в школе», посвященный учителям Пучежского района.

«Интересно учить, интересно учиться» – название выставки декоративно-прикладного творчества, презентованной читателям

сотрудниками **Кинешемской детской библиотеки**. В экспозиции были представлены работы руководителя студии «Формула рукоделия» Центра развития творчества детей и юношества Л.К. Брыкаловой и обучающихся, которые в разные годы посещали студию.

В библиотеках Ивановской области, обслуживающих детей и юношество, Год педагога и наставника был насыщен яркими и значимыми событиями. Он предоставил возможность для проведения мероприятий по популяризации профессии педагога и наставника, знакомящих с разными гранями этой профессии, и проектов, раскрывающих творческие возможности и таланты педагогических работников. Жизнь и творчество великих педагогов, их деятельность послужили основой познавательных мероприятий в виде серии тематических открытых уроков, бесед, обзоров, мастер-классов, электронных презентаций.

Культурно-просветительский проект «Писатель-учитель» был разработан сотрудниками **библиотеки-филиала № 5 г. Кинешмы**. Коллеги познакомили аудиторию с известными писателями, которые проводили свое время не только над рукописями, но и в школьных классах, и в роли наставника. Среди мероприятий проекта: литературный альманах «Поэт, художник и учитель» (к 240-летию со дня рождения В.А. Жуковского), литературное посвящение «Виртуоз педагогического жанра» (к 135-летию со дня рождения А.С. Макаренко), библио-дилижанс «Человек-вселенная. Ю.И. Коваль», литературный час «Сказочные уроки К.Д. Ушинского», урок нравственности «Януш Корчак – человек с большой буквы» (к 145-летию со дня рождения Я. Корчака), библио-портрет «Педагог-новатор» (к 195-летию со дня рождения Л.Н. Толстого), литературная регата «Книжные паруса Владислава Крапивина» (к 85-летию со дня рождения).

В детском отделе **Центральной библиотеки им. В.А. Пазухина г. Кинешмы** в течение года работал видеолекторий «Знания границ не знают». Выпуски знакомили аудиторию со школами древней Руси, открывали «тайны» происхождения школьных принадлежностей, рассказывали о самых старых учебных заведениях, предлагали вспомнить о писателях и поэтах, которые побывали в роли педагога, а также представили богатую галерею литературных образов учителей, оставленных нам в своем творческом наследии российскими писателями.

Богат и многогранен мир школы, воссозданный в произведениях художественной литературы. Об одной из книг, посвященной этой теме, побеседовали со школьниками сотрудники **Городской центральной библиотеки Фурманова** во время литературного часа «Школа жизни, добра и понимания». С помощью слайд - презентации ребята познакомились с

жизнью и творчеством выдающегося классика русской литературы В.Г. Распутина и его автобиографическим рассказом «Уроки французского». Школьники приняли активное участие в обсуждении произведения, размышляя о главном, чему научила учительница героя: доброте, отзывчивости, умении преодолевать жизненные трудности. В завершение встречи присутствующие посмотрели фрагменты из одноимённого фильма.

Мероприятия по популяризации профессии педагога и наставника были интересными, познавательными, разноплановыми, с интерактивными формами работы.

Тематическую беседу «Учителям особое почтение» подготовили сотрудники детско-юношеского отдела **Заволжской городской библиотеки**. Библиотекари рассказали учащимся, как появилась профессия "учитель", когда появились первые школы и кто были первыми учителями. Ребята узнали о личностных качествах, необходимых учителю, о плюсах и минусах профессии, об известных педагогах, которые доказали, что это не просто работа, а дело особой значимости: М. Монтессори, А.С. Макаренко, Л.С. Выготском. «Быть учителем – значит взять на себя ответственность за тех, кто доверился тебе. Настоящий профессионал своего дела обязательно займет место в сердце воспитанника как мудрый, справедливый, грамотный и отзывчивый наставник», – к такому выводу пришли участники мероприятия.

Слова благодарности в адрес учителей прозвучали и во время информационного часа с элементами мастер-класса «Букет учителю», проведенного для школьников в **Плесской городской детской библиотеке**. В ходе мероприятия ребята познакомились с историей международного праздника День учителя, узнали, в каких странах он отмечается; поговорили о значении труда учителя - наставника для развития каждого ребенка. В заключение занятия участники мероприятия своими руками изготовили на мастер-классе букеты в подарок учителям.

Литературный час «Поэтическая переменка», проведенный сотрудниками детского отдела **библиотеки Пестяковского городского поселения**, пригласил ребят на встречу с ветераном педагогического труда, местной поэтессой Валентиной Михайловной Семченко. Её произведения заставляют грустить, радоваться, рассуждать, думать, учат детей любить родную природу, свой край. Автор читала свои стихи, загадывала загадки, с удовольствием отвечала на многочисленные вопросы юных читателей.

Сотрудники отдела семейного чтения **Тейковской городской библиотеки** на мероприятии «Учителя в солдатских шинелях» рассказали студентам Тейковского индустриального колледжа о педагогах родного города, вставших на защиту Родины в годы Великой Отечественной войны: о

тех, кто погиб на полях сражений, и кому посчастливилось выжить, вернуться в школы и продолжить свою преподавательскую деятельность.

В планах работы библиотек, занимающихся библиотечно-информационным обслуживанием детей и юношества, было отражено проведение юбилейных мероприятий, знакомящих с удивительной судьбой ученого и педагога, писателя К.Д. Ушинского и освещающих основные темы его произведений.

В рамках Года Педагога и Наставника сотрудниками **Детской библиотеки г. Пучежа** был запланирован и реализован цикл мероприятий «Детский мир педагога и учителя Константина Ушинского». Для воспитанников детских садов и учащихся коррекционной школы - интерната были проведены литературные путешествия «По следам любимых книжек», «Рассказы и сказки и том, и об этом», литературно-игровой час «Сказочные уроки К.Д. Ушинского».

На мероприятиях ребята познакомились с учебниками К.Д. Ушинского «Родное слово» и «Детский мир», со сказками и рассказами о природе, животных, птицах: «Четыре желания», «Слепая лошадь», «Ветер и солнце». Дети обсуждали поступки и поведение героев, активно высказывали свое мнение. С большим интересом присутствующие на мероприятии слушали рассказы в исполнении самих ребят, среди них: «Гуси», «Спор животных», «Петух да собака». В рамках библиотечных встреч участники посмотрели мультфильмы «Как рубашка в поле выросла» и «Каша из топора», снятые по произведениям литератора.

Юных пользователей своих библиотек знакомили с творчеством писателя и библиотеки-филиалы **Централизованной библиотечной системы детских библиотек г. Иванова**. Проведенные мероприятия были разнообразны по форме: игра «Сказочные уроки Константина Ушинского» (филиал № 27), информационный литературный час «Учитель русских учителей!» (филиал №9), литературный час «Охотник до сказок» (филиал № 8), час душевного чтения «Добрые уроки Константина Ушинского» (филиал № 2), литературное знакомство «Волшебная мудрость Ушинского» (филиал № 3).

В честь юбилея писателя состоялись мероприятия в **Новоталицкой сельской детской библиотеке «Золотой ключик»** (литературный час "Волшебная мудрость рассказов Константина Ушинского») и **детской библиотеке-филиале ЦБС г. Вичуги** (литературное знакомство «Сказочные уроки»). Коллеги познакомили аудиторию с интересными фактами из жизни писателя, его произведениями, вместе с детьми наблюдали за сюжетом и поведением персонажей, проанализировали поступки героев произведений.

Ряд библиотек региона посвятили школьной тематике программу акции «Библиосумерки – 2023», прошедшую под девизом «Читаем вместе».

«Книги, школа, я – верные друзья!» – название мероприятия, на которое пригласили **приволжских ребят** сотрудники **детского отдела Центральной городской библиотеки**. Для детей в этот день были проведены занимательные уроки, а библиотекари на время превратились в преподавателей "Сказочной литературы", «Озорной грамматики» и «Весёлой математики». Уроки были интересными: с конкурсами, играми и викторинами. Вместо оценок ученики получали жетоны, а в конце были выявлены «медалисты» – те ребята, кто набрал жетонов по весёлым предметам больше всех.

Яркую интересную программу «Серьезные науки не знают скуки» для юных любителей книг подготовили в рамках акции в **Городской библиотеке имени Ф.С. Грибунина г. Юрьевца**. Демонстрация видеоролика «Если б не было школ» сразу погрузила ребят в веселую атмосферу необычных школьных уроков. Гостям библиотеки предстояло проявить свои знания в литературно-познавательных играх: составить из предложенных букв слова на школьную тематику, показать свои умения в произношении забавных скороговорок, решении интересных логических задач, проявить себя в музыкальном конкурсе «Чему учат в школе», попытаться показать актерские способности в моментальном спектакле «Про ученика». В конце веселого, необычного библиомикса ребятам было предложено изобразить педагога будущего, к чему они подошли творчески, нарисовав интересные оригинальные портреты учителей.

Главным мероприятием акции в **Пучежской детской библиотеке** стала интерактивная программа «Как учились на Руси». Ребята узнали интересные факты о первых школах: каким предметам обучались, на чем и чем писали в прошлом, познакомились с буквами старославянской азбуки и их создателями, узнали, как наказывали непослушных учеников на Руси. В ходе программы, собравшиеся в зале «грамотеи», смогли показать свои знания в ходе тематических игр и викторин. Продолжилась встреча в библиотечном кинозале на вечернем сеансе, ребятам было предложено посмотреть несколько видеосюжетов о том, как учились на Руси их сверстники.

Интересной и разноплановой была онлайн-программа, подготовленная для посетителей виртуальных страниц библиотек.

В рамках культурно-просветительского проекта «Писатель-учитель» сотрудники **библиотеки-филиала №5 г. Кинешмы** на страницах читальни в социальных сетях «ВКонтакте» и «Одноклассники» с помощью музыкальных

слайд - презентаций познакомили читателей с биографией и творчеством писателей, чья жизнь была связана с педагогикой.

Проект **южских** библиотекарей раскрыл тему Года педагога и наставника с другой стороны. Коллеги публиковали виртуальные краеведческие заметки «Калейдоскоп интересных судеб», где можно было познакомиться с информацией о педагогах родного города.

Выставку - вернисаж «Учитель глазами художника» в группе социальной сети «ВКонтакте» для своих читателей подготовили коллеги из **Шуйской районной библиотеки**.